
Урок истории в 11 классе
Тема: Нарастание кризисных явлений  в советском обществе                     в 1965 – 1985 гг.
 Цель:
1. Определение  целей, сущности и итогов  хозяйственной реформы 1965 -1967гг.,  причин ее     неудачи, анализ  экономического  и социального   развития  СССР в 60 - 80-е гг.; 
2. Отработка  обучающимися умения  сравнивать, анализировать  исторические события, делать выводы;
3.Укрепление интереса обучающихся  к истории Отечества, к осознанию роли отдельной личности в истории.
Организационный момент

План урока
1. Первые изменения в политической системе  
2. Хозяйственная реформа

3. Кризис директивной экономики

4. Социальная политика
1. Дата: 1. октябрь 1964 г.- избрание Л.И. Брежнева Первым секретарем ЦК КПСС

2. 1965-1985 эпоха «застоя» в СССР
Задание: По тексту стр. 280 выписать в тетрадь первые изменения в политической системе

1. Ликвидировано разделение партийного аппарата по производственному признаку

2. В полном объеме восстановлены функции партийного аппарата

3. Отменен принцип об обязательной ротации кадров ( смене кадров)
4. Прекращены гонения на личные приусадебные хозяйства 

5. Прекращены преследования церкви и религии, возобновленные Хрущевым

6. Взят  курс на стабилизацию  государственного строя в СССР.
2. Дата: 1965 г.- начало проведения экономической реформы (реформа Косыгина)

Основные положения реформы (обучающиеся записывают  в тетрадь)

1. Сокращено число обязательных плановых показателей
2. Часть прибыли оставалась в распоряжении предприятий
3. Введение хозрасчета

4. Восстановление отраслевых министерств

5. Списание долгов совхозов и колхозов, повышение закупочных цен на сельхозпродукцию

6. Повышалось финансирование аграрного сектора экономики
7. Установлены надбавки за сверхплановую продажу продукции государству

Вывод: Реформа оказала положительное влияние на экономическую жизнь страны, но эффект оказался кратковременным.
Учитель зачитывает обучающимся текст:

 Итоги экономической реформы: По данным историка Р. Медведева, среднегодовой прирост продукции сельского хозяйства составил в 1966-1970 гг. около 4 %, а всего за 10 лет - с 1960 по 1970 гг. - производство сельскохозяйственной продукции увеличилось только на 38 %. Производительность труда в советском сельском хозяйстве в 1970 году составляла, по разным подсчетам, всего лишь 15-20 % от производительности сельскохозяйственного труда в США. Производительность труда в среднем за год возрастала в этот период на 6,5 %, что было в 2 раза больше, чем в 1961-1965 гг. Фонд оплаты труда за 1965-1975 гг. вырос в 1,5 раза. В годы 8-ой пятилетки (1966-1970) промышленное производство выросло в 1.5 раза.
	

	


	

	

	


	

	

	Причины неудач реформы (обучающиеся записывают в тетрадь)
 1.Реформа не затронула основ экономического базиса советской системы.
 2. Приоритет идеологии над экономикой 
3. Отсутствие поддержки со стороны партийного руководства.
 4. Противоречия между директивным ведомственным управлением и элементами самостоятельности предприятий.


	3. Задание: Из текста стр.. 282-285  выписать в  таблицу  проявления кризиса в экономике:
Промышленность

Сельское хозяйство

1. Постоянное ежегодное снижение темпов экономического роста

1 Закупки сельхозпродукции за границей

2. Отставание в научно- техническом прогрессе от западных стран

3. Ухудшение экологического состояния земель из-за непродуманной мелиорации и химизации

3. Экстенсивное развитие промышленности

4. Неудачные попытки создания агропромышленных комплексов (АПК)
5. Реформы не затрагивали сущность экономической системы

6. Продажа сырья на экспорт (нефтедоллары)
7. Теневая экономика


	

	


4. Задание: Проанализировать таблицу на стр. 286  и сделать вывод об изменениях в социальной структуре общества. Ответ: В сравнении с данными 1939 г. в 1979 г. большую часть населения составляли рабочие, меньше 20% - интеллигенция и служащие. Всего 14, 9% составляло колхозное крестьянство, то есть большая часть населения жила в городах. 
Задание:  Выписать в тетрадь  проявления кризиса в социальной сфере по тексту стр. 286-288

Кризисные явления  в социальной сфере

8. Приостановился подъем жизненного уровня населения

9. Рост дефицита товаров народного потребления

10. Установление во многих регионах СССР карточного распределения продуктов

11. СССР занимал 77 место в мире по уровню потребления на душу населения

12. Фактическая остановка жилищного строительства привело к обострению квартирного вопроса

13. Снижение доли  расходов на здравоохранение привело к рост детской смертности и сокращению средней продолжительности жизни населения.

Закрепление изученного материала: задание 4 стр. 289

Домашнее задание: параграф 35

Итог урока.
